

读者来信

# 治霾别拿“连续三天”当硬杠杠

齐鲁观点

本报评论员 廖雯颖

6日,山东17市有4个进入全国空气最差十城名单,9市达到重度及以上污染程度,大范围雾霾卷土重来。

连续两天重污染,第三天预测还是重污染,不少市民提出疑问:为何还不启动应急预案,及时刹住攀升的污染指数?这样的疑问并非首次出现,去年年底连续出现重污染天气,气象与环保部门的回应是:根据重污染应急预案,环保和气象部门必须预测到

连续三天(含)以上发生重度污染天气,才能发布预警,启动响应。不启动应急预案,是因为污染程度达不到启动的级别,并且很快就会冷空气来救急。

自从去年1月我省爆发大范围连续雾霾以来,几乎每一次雾霾的退去都和冷空气密不可分,不少人因此调侃“好天基本靠吹”。雾霾“来”系人为污染造成,“去”却要“靠天吃饭”,不能不说是种讽刺。雾霾袭来,市民在呼吸难受、胸闷咳嗽甚至患病时,迫切希望政府能立刻采取强制性措施减少污染的排放,缓解当下的“郁闷”,殷殷期望的应急预案却卡在

条件上难产。在此期间,企业照样排污,汽车照样排放尾气,本已“负重累累”的空气继续累积污染物,直到冷空气到来解围。

实事求是地说,为了迎战雾霾,去年山东出台了《山东省2013-2020大气污染防治规划》和一期行动计划,各市也推出了具体的落实措施,去年底省政府更与各地政府,省直有关部门联合签订大气污染防治责任书,立下“全省大气质量逐年改善”的军令状,决心与力度不小。作为治理措施之一,重污染天气应急预案拟定时被公众寄予厚望,实施之后却屡被质疑,“该启动不启动”遭受质疑和诟病。

对于有关部门来说,“连续72小时”不应成为阻碍应急预案启动的硬杠杠。要让应急预案真正发挥及时雨的作用,一方面,气象和环保部门应该努力提高空气质量预测的精确度,以便及时启动预案;另一方面,当雾霾确实严重困扰公众时,有关部门是否可以灵活机动一些,适当降低启动预案的门槛,该出手时就出手,不让几小时的时差拖住控污治霾的步伐,让老百姓产生“驱霾只能靠冷空气”的看法。毕竟对饱受雾霾伤害的老百姓来说,就算最后驱霾还得靠天公,通过人为控制,能少呼吸点污浊空气也是好的。

## 奖励举报者 更要严惩违法者

从今年元旦开始,即墨市民举报环境污染违法行为,奖金不再设置上限,举报人可获罚款总额20%的奖励,即墨市财政为此专门拨出500万元资金,用于先期奖励举报环境污染的市民。

对举报环境违法行为的公众给予奖励,能够调动市民的积极性,这一政策无疑给不少传统污染大户很大的压力。不过,治理污染,除了需要保护举报者的积极性,更为关键的是环保部门能否对污染企业动真格。老百姓最关心的问题也不一定是奖金,而是企业一旦有违法排污行为,环保部门能否快速出动,在最短的时间内解决问题。此外,环境污染违法成本太低,也是环境问题频发的重要原因,环保部门要加大对污染企业的处罚力度,切不可草草处罚了事。(读者 谢庆富)

记者来信

# 有“身世”的农产品也需要日常监管

孟敏

2014年上半年,济南市将完成肉菜追溯系统的建设,这意味着消费者从市场上买来的肉菜,通过销售小票上的追溯码就能查到生产、批发、零售等环节的详细信息。济南市目前已在230个重点流通节点企业试运行。

在如今食品安全问题频发的情况下,借助农产品追溯系统,消费者能轻松查清楚肉菜的“身世”。出了食品安全问题,相关部门也能依靠这一系统追责。

从保证食品安全角度出发,

农产品追溯系统建设是大势所趋,省内除了济南,一些地方也在试点推广。不过,记者在济南农产品市场走访时发现,目前农产品追溯系统的认知度并不高,长期看,这还需要一个市场培育的过程。

此外,农产品可追溯系统的建设需要生产、加工、流通等诸多环节的相应标准,特别是需要采集大量的信息,这离不开集约化、规模化的生产,在目前省内不少地方的农产品仍然是分散的家庭农户式生产的情况下,完成可追溯系统的建立无疑需要大量的资

金投入。一个不可回避的问题是,成本的增加会不会抬高农产品的价格?从记者的实际采访看,的确存在这种可能。

更为关键的是,农产品可追溯系统的建立,应切实解决目前普遍存在于社会上的食品安全焦虑。一方面,这需要相关部门确保生产、加工、流通等环节信息采集的真实性,如果作假,这套系统也就失去了它存在的意义与价值。

另一方面,在目前农产品生产、销售环节依然比较分散的实际情况下,为保障食品安全,针对

农产品的监管依然离不开抽查、检测等常规方法。此前,山东省农业厅在开展农产品质量安全隐患排查治理工作时就发现,农产品的农药残留超标依然突出。从记者的采访经历看,即便是一些外界看来比较大型正规的农产品加工企业,依然时不时被爆出食品安全事故,可见日常的监管必不可少。

(作者为本报经济新闻中心记者)

本地新闻评论版邮箱: bendipingjun@126.com

## 历史建筑 别说拆就拆

山东历史悠久,17市基本都有具有代表性的古建筑,这些历史遗存有的一些已经成为一个城市非常有代表性的文化符号。然而,随着城市化进程的加快,这些文化元素正在被日益现代化的高楼大厦所包围,以至于有的已经销声匿迹。更为让人遗憾的是,城市中一些历史遗迹因为没能得到足够的重视被拆除。

显然一个城市的历史不能只停留在口头上,字面上,而是需要一些让人可见、可感的文化遗存作为载体。笔者建议,各地政府应善待城市的历史,妥善保护好历史建筑与文物古迹。切忌动辄以城市改造、发展为由,随意拆除,损坏历史建筑。(读者 徐可顺)

# 今日起,全民“换”马票

## 中国邮政【马年珍邮大典】1:1等值兑换引爆邮坛

《中国马年珍邮大典》 按序60年共和国邮政史,一次壮观国宝文物“马”、生肖贺岁“马”、国际赛事“马”等四大板块珍稀马票,28套大小全版票,共计208枚,是中国邮政60年来发行的第一部马年邮票大全,首次以中国邮票法法定面值14套面值公开兑换,首次兑换者得免费补贴《第二三四套人民币珍藏大典》一部,全国兑换总量仅为3000套。

中国第一枚“马票”; 中国第一轮、第二轮生肖马票; 世界第一奥运特许“马票”,不是第一就是唯一,价值无可比拟!

1969年发行的《敦煌壁画》马票,是我国第一马主题邮票,与1878年中国第一枚邮票“大清龙票”具有同等的历史地位和价值; 1990年发行的《生肖马票》与80版生肖“猴票”同属第一轮生肖邮票,价值是一天一涨,2002年《第二轮生肖马票》发行至今已大涨40倍;《北京2008奥运马票》是世界上唯一奥运特许马票,奥运特许价值就是溢价动力。《中国马年珍邮大典》里的这些邮票不是第一就是唯一,具有无可比拟的升值动力。

四方联,全版票,大套票,比单枚邮票价值更高。

马年珍邮大典含有珍稀生肖《奔马》四方联,《第一轮生肖马票》四方联,



## 1:1等值兑换“马年邮票大全”,再补贴赠送“二三四套人民币” 全国上演“换马票,领钱币”超值传奇

《第二轮生肖马票》四方联,《昭陵六骏》小版票等珍稀马票,四方联、小版票本身发行量就稀少,其价值往往是单枚邮票的几十倍,整套马票包含的这些四方联、版票等使其价值更高。

1:1等值兑换日升值百倍千倍的马票“票王”,当场立刻见收益。

1978年的珍稀鸡《奔马》邮票,1990年的《第

一轮生肖马票),2002年的《第二轮生肖马票》,《马踏飞燕》等都已升值百倍千倍的“龙头”马票,其实际价值已远超法定面值,中国邮政史无前例的1:1等值兑换发行,对收藏爱好者与邮票“买家”来说绝对是60年一遇,不能错过的收藏机会!以珍稀鸡《奔马》票为例法定面值4分,1:1等值兑换还是4分钱,而该邮票的市价已高达360元,按票面计算300多元。

## 《中国马年珍邮大典》枚枚都是经典票,明星票,价值涨幅惊人

系列	代表票	面值	市值	涨幅
传世名画	徐悲鸿《奔马》	4分×四方联	160元	400.7倍
生肖贺岁	《第一轮生肖马票》	8分×四方联	55元	171.3倍
	《第二轮生肖马票》	80分×四方联	128元	40倍
国宝文物	《昭陵六骏》	6.6元×全版票	270元	40.91倍
重大国事	《北京奥运马票》	1.6元×四方联	360元	22.5倍
全套马票大典共28套版票208枚,法定总面值3380元,平均涨幅约70倍				

**免费补贴**  
《第二三四套人民币珍藏大典》

凡首批兑换者,国家再免费补贴《第二三四套人民币珍藏大典》,内含:第二套人民币分币纸黄金1套、第三套人民币套典小金1套、第四套人民币套典小金1套。近几年人民币价格持续上涨,未来升值潜力不可估量,现在领取一分不花,立马有收益。

**兑换公告**

《中国马年珍邮大典》由中国邮政官方发行,中国艺术收藏联合会权威监制,存世量仅2000套,定向全国1:1等值兑换,法定总面值3380元,1:1兑换价3380元。首批兑换另补贴赠送《第二三四套人民币珍藏大典》一部。

兑换地址:济南市历下区深源大街6号山东新闻大厦一楼 中华藏品  
兑换专线:0531-83182668  
83182778